

ХЛЕБОРОБЫ! КАЧЕСТВЕННО И В СРОК ПРОВЕСТИ ПОСЕВНЫЕ РАБОТЫ—ДЕЛО ЧЕСТИ И СОВЕСТИ КАЖДОГО!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯИСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Вторник, 25 мая 1982 года

№ 62 (5515)

Цена 2 коп.

▲ В РК КПСС ЗА КАЧЕСТВЕННУЮ РАБОТУ

Бюро райкома КПСС принял постановление о неудовлетворительном ходе весенне-полевых работ в совхозе «Яйский». В постановлении отмечается, что дирекцией совхоза, партийным комитетом, специалистами совхоза проделана определенная работа по подготовке техники, земельных площадей под урожай 1982 года. Механизаторы совхоза одними из первых в районе приступили к прибивке влаги, начали сев зернобобовых культур.

Наряду с положительными результатами в работе дирекции совхоза, партийного комитета, главных специалистов, специалистов среднего звена имеются и серьезные недостатки.

В посеве зерновых культур и посадке картофеля имеют место грубые нарушения агротехнических требований. Так, в Судженском отделении посев пшеницы на площади 300 га произведен в плохо подготовленную почву. До посева зерновых культур не проведены агротехнические мероприятия по уничтожению сорняков. Посадка картофеля ведется в плохо подготовленные гребни. В сортированном картофеле процент больших клубней составляет больше стандарта третьего класса, проправливание ведется слабо. Медленно осуществляется обработка стерни и паров.

Партийные группы, созданные на период весенне-полевых работ, работают слабо. Социалистическое соревнование организовано формально, посты народного контроля не выполняют своих прямых функций. Бюро райкома КПСС обя-

зано руководство совхоза, партийный комитет, главных специалистов и специалистов среднего звена принять все необходимые меры к устранению недостатков. Партийному, дирекции совхоза, специалистам хозяйства принять срочные меры по мобилизации тружеников коллектива на свое временную и качественную подготовку посевных площадей под посев культур урожая 1982 года, добиваясь максимального использования обрабатывающей и посевной техники. Внести необходимое количество в почву минеральных удобрений, засевать земельные площади только качественными семенами, соблюдая при этом все агротехнические мероприятия.

Партийному комитету, секретарям цеховых парт-организаций сосредоточить всю организаторскую и политico-массовую работу среди коммунистов, всех тружеников совхоза на успешное и качественное выполнение весенне-полевых работ.

Считать главной задачей партийных организаций повышение ответственности кадров за порученное дело. Вести непримиримую борьбу с лицами, допускающими нарушение трудовой дисциплины, технологический брак на весенне-полевых работах.

За бесконтрольность хода весенне-полевых работ секретарю парткома совхоза «Яйский» Е. И. Козину объявлен строгий выговор, главному агроному А. И. Свиридову — выговор, директору совхоза В. В. Колбинцеву строго указано.

Единый политдень

«Родине—труд молодых» — такова тема выступлений на едином политдне, который прошел в минувшую пятницу в трудовых колlettивах района. Перед трудящимися выступили секретари РК

КПСС, члены бюро, ответственные работники аппарата районного комитета партии и исполнкома районного Совета народных депутатов.

НАШ КОРР.

Действенность наших выступлений

Золото ли молчание?

О том, что на критическое выступление газеты надо отвечать в десятидневный срок, знают все. Но почему-то иногда предпочитают отмалчиваться. Может, надеются, что забудутся, может, считают, что молчание—золото...

Мы пытались, и не могли понять причины молчания А. И. Козлова. Тем более, что, позвонив по телефону,

он обещал: «Сегодня высыплю ответ». Это было в конце апреля. Сейчас—конец мая. Но ни редакция, ни читатели, да, вероятно, и рабочие совхоза так и не знают, какие меры были приняты по критическим заметкам: «А воз и ныне там» (за 10 марта!) и «А контрасты остаются» (за 8 апреля).

Доска почёта

За достигнутые успехи на весенне-полевых работах по представлении партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, дирекций совхозов и правлений колхозов на районную Доску почёта заносятся:

ПО ВОЗНЕСЕНСКОМУ ОТКОРМСОВХОЗУ

Коллектив посевного агрегата в составе Вениамина Григорьевича ШПАНИЧА, Александра Александровича БОНДАРЕВИЧА и Геннадия Ивановича ФЕДОРОВА, выполняющий смешные нормы на 120 процентов.

Владимир Федорович БУБЛИК, Владимир Федорович БЕЗУНКОВ—трактористы, выполняющие смешные нормы на подготовке почвы на 160—180 процентов.

ПО СОВХОЗУ «МАРЬЕВСКИЙ»

Николай Павлович ЮРИН, Анатолий Николаевич БОЧКОВ—трактористы, выполняющие смешные нормы на севе зерновых на 140—150 процентов.

ПО СОВХОЗУ «ПЕРВОМАЙСКИЙ»

Роман ШАГИВАЛЕЕВ—тракторист, выполняющий смешные нормы на севе зерновых на 190 процентов.

Геннадий Филиппович ХОЛКИН, Владимир Анисимович ГУЛЯЕВ, Раиль Бадритдинович САЙФУДИНОВ—механизаторы, выполняющие смешные нормы на подготовке почвы на 200 и более процентов.

НА ПОЛЯХ РАЙОНА

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 24 мая 1982 года колхозами и совхозами района посев яровых произведен на площади 23026 гектаров, в том числе яровых зерновых и зернобобовых—на 2086. Картофель высажен на площади 310 гектаров, корнеплоды — на

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	1397	1320	60,0
«Родина»	2735	2439	61,7
СОВХОЗЫ:			
«Первомайский»	2912	2603	59,1
«Улановский»	3076	2611	69,1
«Яйский»	4198	3545	58,1
«А-Судженский»	758	687	68,0
«Марьевский»	2918	2657	64,0
«Ишимский»	1999	1673	58,9
Вознесенский откормсвхоз	3033	2548	54,2
По району	23026	20086	60,6

За минувшие три дня прибавка на севе яровых составила в целом по району 7000 гектаров. Зерновыми за этот период было засеяно 6635 гектаров, то есть 20 процентов. Сравнительно неплохими темпами ведется сев основной продовольственной культуры пшеницы, которой в течение трех дней было засеяно 4188 гектаров. А всего посевы этой культуры занимают 9080 гектаров из запланированных 12160 га. Картофель из 709 гектаров посажен пока только на 310 гектарах. Совхоз «Перво-

майский» пока единственное в районе хозяйство засеяло первые 10 гектаров рапса. Корнеплоды занимают 69 гектаров, овощи—1 гектар.

Посевы гороха составляют 2404 гектара, вики—574, однолетних трав—2550.

По темпам работы на севе лидирующее положение занимают улановские земледельцы, где посевы зерновых и зернобобовых составляют почти 70 процентов от запланированной площади, в то время как в Вознесенском откормсвхозе—54,2 процента.

НА XIX СЪЕЗДЕ ВЛКСМ

МОСКВА. (ТАСС). 21 мая — заключительный день работы XIX съезда Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. На утреннем заседании завершилось обсуждение отчетных докладов ЦК ВЛКСМ и Центральной Ревизионной комиссии комсомола.

Делегаты заявляли о том, что Ленинский комсомол, молодое поколение страны единодушно одобряют и безраздельно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику КПСС и советского государства, деятельность Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

Первоочередной задачей комсомола, подчеркивалось на съезде, является воспитание у молодежи коммунистического отношения к труду, мобилизация юношей и девушек на активное участие в интенсификации общественного производства, ускорение темпов научно-технического прогресса, улучшении качества работы, усиление режима экономии, реализации продовольственной программы, развития ведущих отраслей народного хозяйства. Итоги работы проходив-

РЕШЕНИЯ XIX СЪЕЗДА ВЛКСМ

Завершающий работу 21 мая в Москве XIX съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи единогласно принял постановление, в котором одобрил деятельность Центрального Комитета ВЛКСМ по руководству комсомольскими организациями, повышению их роли в коммунистическом воспитании молодежи, мобилизации юношей и девушек на осуществление задач, выдвинутых XXVI съездом КПСС.

Съезд принял постановление о частичных изменениях в Уставе ВЛКСМ.

Избрали центральные органы комсомола.

Делегатов съезда комсомола приветствовали воины Вооруженных Сил СССР.

С воодушевлением, под бурные, продолжительные аплодисменты делегаты единодушно приняли приветственное письмо XIX съезда ВЛКСМ Центральному Комитету КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

На Пленуме ЦК ВЛКСМ первым секретарем ЦК ВЛКСМ избран Б. Н. Пастухов.

(ТАСС).

В решении актуальных вопросов социально-экономического развития района прямыми помощниками парторганизаций выступают группы и посты народного контроля, представляющие ныне большую общественную силу. Сегодня на промышленных предприятиях, в колхозах, совхозах и на других предприятиях района работает около одной тысячи народных контролеров. Это, как правило, передовики производства, показывающие пример добровольного отношения к труду. Дозорные систематически следят за выполнением государственных планов и заданий, помогают трудовым коллективам выявлять и приводить в действие неиспользованные возможности, ведут борьбу с нарушениями дисциплины, добиваются рачительного отношения к народному достоянию.

Райком партии, первичные партийные организации всячески способствуют активизации работы групп и постов, заботятся о том, чтобы их деятельность была эффективной, давала наибольшие практические результаты. Перед активом народного контроля на районных семинарах постоянно выступают ответственные работники партийных, советских органов, на предприятиях практикуются совместные семинары секретарей партийных организаций, идеологического ак-

• Партийная жизнь: руководство народным контролем

БЫТЬ В ГУЩЕ ДЕЛ

тива и председателей групп народного контроля, комсомольских «проектористов».

Важное значение имеет обсуждение в райкоме партии информации секретарей первичных партийных организаций о руководстве группами и постами народного контроля. Эта практика помогает распространять опыт партийного руководства органами народного контроля и организации их деятельности, взыскательно подходить в тех случаях, когда проявляется невнимание к их работе.

Многие первичные партийные организации заслушивают сообщения коммунистов, работающих в народном контроле. При этом, как правило, обобщаются положительные моменты, определяются задачи, даются поручения коммунистам. Наряду с этим, к членам КПСС, которые по порученному делу относятся без должной ответственности, предъявляется серьезный спрос.

Заслуживает внимания и поддержки работа парткомов, партбюро лесокомбината, трактороремонтного завода, совхозов «Анжер-

ский», «Марьевский». Здесь входит в практику проведение рабочих совещаний с председателями групп, где подводятся итоги проделанной работы, намечаются задачи, дозорные обмениваются опытом. Перед ними выступают первые руководители, секретари партийных организаций, трудовых коллективов в выполнении задач одиннадцатой пятилетки.

Все эти меры позволили сосредоточить усилия органов народного контроля на злободневных вопросах развития промышленного и сельскохозяйственного производства. За прошедший год и первый квартал этого года группами было организовано более 600 проверок, районным комитетом рассмотрено около 60 вопросов, связанных с решением задач повышения эффективности и качества работы, выполнением народнохозяйственных планов и заданий, производством товаров народного потребления, выявлением резервов экономии и бережливости, материальных, топливно-энергетических ресурсов, сохранностью социалистической собственности, торговлей и бытовым обслуживанием. Большинство недос-

татков, упущенний, выявленных в результате проверок народными дозорными, устраняются. В районе немало групп народного контроля, которые на деле являются настоящими помощниками первичных партийных организаций, трудовых коллективов в выполнении задач одиннадцатой пятилетки.

Пользуются авторитетом группы народного контроля лесокомбината, хлебокомбината, совхозов «Яйский», «Анжерский», тракторного цеха трактороремонтного завода и другие. Коммунистам и беспартийным, привлеченным выполнять общественные обязанности народных контролеров, присущи, как правило, активная жизненная позиция, чувство гражданского долга, высокой ответственности перед трудящимися. Они являются собой достойный образец для подражания не только в общественной, но и производственной деятельности. Например, Платонова Надежда Алексеевна — лекарь хлебокомбината, Гулевская Любовь Николаевна — бригадир животноводства совхоза «Яйский», Карпов Юрий Федорович — слесарь лесокомбината, Козлакова Нина Романовна —

комплектовщица трактороремонтного завода, Павлова Валентина Георгиевна, Юдина Екатерина Васильевна — швеи швейной фабрики «Восход», Ижевская Нина Александровна — помощник санитарного врача райсанэпидстанции и многие другие.

Социальные и экономические планы и задачи контрольной деятельности требуют дальнейшего совершенствования и улучшения партийного руководства группами и постами народного контроля, повышения роли коммунистов в их деятельности. Критически оценивая достигнутое, надо признать, что не все партийные организации в полной мере используют возможности органов народного контроля для усиления проверки исполнения на всех участках хозяйственной деятельности и культурной жизни, недостаточно направляют их на борьбу за улучшение качественных показателей, соблюдение режима экономии и бережливости, повышение эффективности общественного производства.

Пока что мало предъявляется должной требовательности к коммунистам,

работающим в органах народного контроля. По этой причине, к сожалению, в районе немало групп, и особенно постов, народных контролеров, которые находятся только на бумаге.

Так, в совхозах «Анжеро-Судженский», «Первомайский», «Ишимский» народные контролеры остались практически в стороне от весенне-полевых работ. Здесь редко проводятся рейды-проверки, особенно по качеству сева. Недостаткам и промахам не дается принципиальной оценки, которая присуща именно народным дозорным.

Партийные организации должны больше уделять внимания укреплению партийного ядра в народном контроле и повышать требовательность к коммунистам, избранным в эти органы. Систематически практиковать их отчеты на собраниях, заседаниях парткомов, бюро партийных организаций. Одним словом, использовать все формы организаторской, политической работы с тем, чтобы действительно дозорные нашего района действовали решительно, смело, всегда были в гуще дел и добивались всеобъемлющего контроля, как этого требуют решения XXVI съезда КПСС.

А. ПИЦКИН,
второй секретарь
РК КПСС.

• Экономика должна быть экономной

НОВАТОРАМ СЕЛА — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

Ежегодно растет экономический эффект от внедрения рацпредложений сельских умельцев. В первом году одиннадцатой пятилетки он составил 88935 рублей, это почти в три раза выше, чем было предусмотрено обязательствами. Вместе с тем значительно возросла творческая активность сельских умельцев, повысилась эффективность вносимых предложений. Меры, принимаемые партийными, профсоюзными и хозяйственными организациями, способствуют быстрому росту рядов новаторов, техническое творчество которых позволяет решать большие государственные задачи, экономить народные средства, совершенствовать поступающую в хозяйства технику. Если еще в 1980 году в хозяйственное производство было внедрено 36 предложений, то уже в первом году пятилетки — 63.

Результативным оказалось для рационализаторов района и первый квартал нынешнего года. За этот период от двадцати пяти сельских умельцев поступило 22 рационализаторских предложения. Из них 16 уже внедрено в производство, от которых получен экономический эффект в 30576 рублей, при годовом обязательстве 35 тысяч рублей.

Неплохих успехов в развитии рационализаторской мысли достиг коллектив первичной организации совета ВОИР совхоза «Анжеро-Судженский» (председатель совета ВОИР Ф. Х. Фром). Было подано три рацпредложения с экономическим эффектом в 14756 рублей. Интересные предложения, направленные на сокращение и облегчение ручного труда, поступили от директора совхоза И. С. Масурки и главного инже-

нера Ф. Х. Фрома. В хозяйстве по предложениям рационализаторов была проведена реконструкция скотного двора по откорму молодняка крупного рогатого скота: внутри помещения сделан проезд для трактора с кормораздатчиком КГУ-10, погрузка кормов, как и раздачи, механизирована и производится экскаватором — погрузчиком ПЭ-0,8. Благодаря внедрению этого рацпредложения значительное сократилось ручной труд, вы свободилось четыре скотника, пять лошадей, улучшились условия труда.

По итогам первого квартала текущего года президент объединенного совета ВОИР управления сельского хозяйства райисполкома присудил первое место в социалистическом соревновании совхозу «Анжеро-Судженский».

Неплохо работала первичная организация совета ВОИР совхоза «Первомайский» (председатель совета А. М. Клименко). Из двух внедренных рацпредложений получен экономический эффект в 8 тысяч рублей. Этому коллективу присуждено второе место с вручением Почетной премии посоветов ВОИР сельского хозяйства в свете решений XVII съезда профсоюзов СССР. Принято постановление об улучшении и повышении роли организаций советов ВОИР, мобилизации творческой мысли сельских новаторов на успешное выполнение задачи и создание фонда экономии одиннадцатой пятилетки.

Однако три общем росте экономической эффективности технического творчества далеко не все еще вопросы решены нашими рационализаторами сельского хозяйства и уровня изобретательской и рационализаторской работы остается недостаточно высоким, а работа отдельных организаций советов ВОИР не полностью отвечает требованиям, предъявленным XVII съездом профсоюзов СССР.

Ежегодно значительная часть интересных рацпредложений не реализуется. Слабо еще представлена ра-



**Доблесть идущих
впереди**

Почти четверть века Антонина Федоровна Тимошенко работает в аптеке. С большим вниманием встречает каждого посетителя, выслушивает его.

К своему труду фармацевта Антонина Федоровна подходит с высокой требовательностью. Наиболее удовлетворение и выражение своих творческих сил находит она в работе. И. А. Ф. Тимошенко постоянно стремится обогатить практику новейшими достижениями медицины. Все эти качества и большая душевность выделяют Антонину Федоровну из числа ее коллег.

На снимке: фармацевт А. Ф. Тимошенко.

Фото А. Арышева.

• Заметки Терентия Перцева

ХОТЬ ПОВЕРЬТЕ, ХОТЬ ПРОВЕРЬТЕ

Случается же такое: приближаясь касаясь либо письма, и есть ты что делаешь, а она все равно в голове вертится. Вот и я. Была бы ни шел, что бы ни делал, а она сидит, как заноза, во мне. Да благо бы жила, а то: «Не страшна нам бомбежка...». Это сны — слова письма, что, как речей, пришли. Причем здесь бомбёжка, если следов ее и близко нет. Хотя, постой, постой... вот, оказывается, откуда спели эти, вот где она привыкла жить. Я тогда мысленно проговорил себе: «Как погоду бомбёжки?». Это когда по больничному двору, что в центре города, въезд готов. Благо, что за нынешним видом территории никто не следит.

Давно уже не устраивают шоферов автопарка единственный ворота на территорию. Не долго думая, убрали часть забора напротив детской поликлиники, и, пожалуйста, въезд готов. Благо, что за нынешним видом территории никто не следит.

А что будет следить? Санэпидстанция! Так она на этой же территории никосятся. По несколько раз в день ее работники по дво-

ру проходят и не видят куч мусора, отходов у инфекционного отделения больницы. Где уж им увидеть огромной важности деревянное сооружение, что у нового универсала. И спустя сию, с перекошившимися дверями, отважно и не без успеха (ведь не убирают же!), соперничая с современной архитектурой, бетоном и стеклом.

«Не страшна нам бомбёжка любая...». Ох, опять эти слова... Так и не выходят из головы. И на оптическим настраивают, и надежду вспоминают, что следы «бомбёжки» будут ликвидированы.



№ 3

СЛОВО «егерь» пришло к нам из немецкого языка. Буквальный его перевод—охотник, стрелок.

В словарях русского языка В. Даля и Д. Ушакова слово «егерь» толкуется как «служитель в охотничьей одежде». До Великой Октябрьской социалистической революции егерями в России были, в основном, охотники — «профессионалы». Егеря принимали для охраны охотоугодий, нагонки и настаски охотничьих собак, подготовки и проведения охот. Профессия егера в большинстве случаев передавалась по наследству от отца к сыну, от деда к孙ну.

В советское время профессия егера в нашей стране — статус официальной должности. Каким должен быть егерь?

В первую очередь, егерь должен любить природу и охоту, идти в лес, как на праздник. Только тогда из

◆ Наши активисты

БЕССМЕННЫЕ ЧАСОВЫЕ

него выйдет толк. И это невозможно сделать приказом или инструкцией. Любит егерь природу — значит будет работать с удовольствием, значит, будет хорошо знать свой обход, научится наблюдать и понимать жизнь зверей и птиц, будет постоянно находиться в охотничьих угодьях. Такими являются егеря приписных охотохозяйств Яйского районного общества охотников и рыболовов Владимира Андреевича Кузнецова, Михаила Васильевича Арышева, Николая Павловича Юрина, Виктора Васильевича Горбатова.

Несколько лет подряд егерская служба Яйского районного общества охотников и рыболовов занимает первое место среди дру-

гих обществ области. Здесь своевременно и качественно ведется учет дичи, на территориях приемных охотохозяйств строго проводятся биотехнические мероприятия. Четкая работа егерской службы заметно повлияла на увеличение запасов копытных животных, бобра, ондатры и другой дичи. Большая работа проводится егерской службой по борьбе с браконьерством. В истекшем 1981 году, в среднем каждым егерем, было составлено по 35 протоколов и актов на нарушителей правил охоты и рыбной ловли. Все егери общества за добросовестную работу награждены Почетными грамотами и денежными премиями, а егерь В. А. Кузнецов награжден

нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования за 1981 год» по итогам областного соревнования и премирован ценным подарком.

Егерской службой ведется разъяснительная работа по вопросам охраны природы, увеличению и сохранению запасов дичи и рыбы, недопущению нарушений правил охоты и рыбной ловли. Это положительно повлияло на сбережение природных богатств. Из всех задержанных нарушителей правил охоты и рыбной ловли 83 процента составляют жители г. Анжеро-Судженска. Егерская служба общества обязалась приложить максимум усилий для увеличения запасов диких зверей и птиц на территориях закрепленных охотохозяйств.

Е. ИВАНОВ,

наш внештатный корреспондент.



ВЕСЕННИЕ СЕРЕЖКИ.

Фото В. Грызухина.

• На актуальную тему

ЧТОБЫ НЕ МЕЛЕЛА РЕКА ЯЯ

Почему мелеют реки, сокращается площадь озер, исчезают ручьи, ключи, мелеет вода в колодцах? Почему высыхает в болотах, недостает влаги лугам и полям? Эти вопросы интересуют не только охотника и рыболова, но и хлебороба и животновода. Известно, что реки живут ключами, родниками, притоками. Водоносность их определяют атмосферные осадки. Весной — талые воды, летом и осенью — дожди, подземный сток, зимой — только подземный сток.

Природные условия на территории Яйского района сложились в результате взаимодействия многих естественных факторов за долгий период времени. Не берусь судить о причинах некоторых природных явлений, но могу с уверенностью сказать: зимы в нашем районе стали менее снежными, летние дожди — редкими и скоротечными. Другая, более существенная причина падения уровня подземных вод находится, так сказать, в нашей компетенции. Больше того, она нами и порождена. Я имею в виду разрушение плотин на реках, вырубку лесов, осушение болот, забор большого количества воды на хозяйственныне нужды. На наших глазах длина малых рек сократилась на 1—5 километров, происходит их обмеление и заиливание. Исчезают ключи, родники, ручьи. Не стало хватать влаги полям и лугам.

В рабочем поселке Яе в результате падения уровня грунтовых вод в колодцах наблюдается спад воды. Из-

за омеления русла реки Яи заметно сокращение рыбных запасов и водоплавающей дичи. А к чему приведет массовый забор воды на полив лугов, полей и пастбищ?

Пока своевременно поддерживают уровень вод реки Яи плотиной, никаких угроз водному балансу реки Яи не существовало. Ввиду отмены сплава леса лесокомбинатом плотина не стала ему нужна, а в скорости оказалась вообще списанной. Долгое время идет разговор о вложении предприятием средств на кооперативных началах и передаче плотины на содержание компетентного предприятия, которое должно отвечать за ремонт и своевременный подъем уровня воды в реке Яе. Только в таких случаях она (река Яя) долгое время будет питать рабочий поселок Яю живительной влагой, придаст много радостей любителям природы, особенно рыболовам, меньше молодых рабочих будут покидать свои предприятия в поисках лучших мест.

За прошлые годы колхозами и совхозами района построено значительное количество прудов. Это хорошее начало для пополнения водного баланса для нужд колхозов и совхозов.

Имеется в хозяйствах много брововых земель (лугов), которые можно и нужно использовать для постройки прудов с последующим их зарыблением ценными породами рыб.

Е. ЧЕКАЛДИН,
председатель правления
Яйского общества
охотников и рыболовов.

И. Борисов

Проглянуло солнышко
Из-за хмуровой тучи,
Осветив до донышка
Мир наш многозвучный.
Падают слепые
Капельки дождя.
Из-за тучи выпало
Солнышко, скользя.

И повисли нити
Тоненьких лучей,
В небе хмуром выткали
Тысячи свечей.
Дождь слепой, нелепый
Брызжит на меня —
Солнца яркий слепок
Золотого дня.

Природа и мы

Словно газовый зеленый платочек окутал ветки саженцев в школьном дворе. Это стали распускаться почки на деревцах, которые ребята посадили прошлой осенью. К нежному кружеву березок прибавилась сочная зелень сосновок, высыпавших совсем недавно под руководством Александра Александровича Павлова, организатора школьного лесничества.

Лесничество возникло совсем недавно, но на счету у ребят уже много полезных дел: зимой делали лунки для рыб, охраняли слошки от порубки, собрали 50 кг шишек, из семян которых вырастут потом хвойные деревья. Не сидели без дела и ранней весной — собирали березовые почки. Больше всех почек собрали

девятятиницы Лена Саламатова и Таня Косякова. Начали закладывать лесной питомник.

И вот сегодня в школьном лесничестве первый праздник. Четырнадцать ребят получили звание действительного члена лесничества, а вместе с этим почетным званием — форму и удостоверения. Свое посвящение в члены лесничества ребята оформили очень торжественно, пригласили на праздник младших школьников и главного инженера Анжерского лесхоза Л. В. Башлеву. Перед ребятами выступили директор школы А. И. Зачиняев, организатор воспитательной работы Т. В. Корсукова и другие учителя.

Младших школьников пригласили не случайно.

ЮНЫЕ ДРУЗЬЯ ЛЕСА

Впереди лето — пора сбора лекарственных трав, ягод, плодов. Ежегодно школьники нашей страны собирают около 30 тысяч тонн этой продукции. И учащиеся младших классов школы № 3 вместе с членами лесничества будут собирать подорожник, мат-и-мачеху, ромашку и другие лекарственные травы.

Главный инженер Анжерского лесхоза обратилась к ребятам с просьбой помочь в посадке и охране деревьев на болоте, что в районе улицы Украинской. Там уже были высажены деревца, но, оставшись без охраны, они были почти полностью уничтожены бродячим скотом.

Уход за лесом, санитарная вырубка деревьев — постоянный трудовой объ-

ект членов летнего лагеря труда и отдыха школы № 3. Еще один трудовой объект всех школьников, а также членов лесничества — работа на пришкольном участке, в теплице, где они трудятся под руководством биолога Г. А. Кузьменко.

Есть в школьном лесничестве и отделение зоологии, возглавляет которое Игорь Бочкарев. Юные зоологи на лето получили конкретные задания по изучению фауны нашего района. Интересного отдыха в приближающихся каникулах и новых трудовых дел вам, юные друзья леса. Пусть ваш вклад в защиту родной природы будет действенным и весомым.

Л. КУДРЯЦЕВА,
учитель школы № 3.

■ Зеленая аптека

ВРЕМЯ СБОРА ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ

Земля ожила... Распустились первые нежные бересковые почки — предвестники начала сбора лекарственных растений, затем появилась и листва.

Сбор и заготовка лекарственного сырья является важной задачей. Лекарства из растительного сырья обладают более эффективными лечебными свойствами, нежели полученные путем химического синтеза, и нередко являются единственными лечебными препаратами при отдельных заболеваниях. Не случайно сейчас огромен спрос на такие растения, как ромашка, подорожник, валериана, ландыш, бессмертник.

В нашей области «ботаническая аномалия» создает широкие возможности заготовок лекарственного сырья. При сборе следует постоянно помнить, что природные кладовые при небрежном отношении могут истощиться за 2—3 года. Так, в прошлом десятилетии у нас в области мало

где сохранились запасы горицвета весеннего, левзеи сафлорицой, радиолы розовой. Поэтому каждый сборщик должен помнить об охране зарослей и производить правильно сбор растений.

Вот несколько общих рекомендаций. При сборе трав собирать следует толь-

ко верхнюю часть растения, оставляя корневую систему растений нетронутой. Более того, необходимо каждый раз оставлять хотя бы одно нижнее ответвление стебля. Например, зверобою это позволяет образовать семена для естественного подсева.

При сборе цветков или соцветий обычно оставляют ряды восстановления: из каждого метра ширины заросли надо оставлять нетронутыми 15—20 см. Таким образом, после сборщика остаются продольные ряды нетронутых растений, способные к следующему году полностью восстановить заросли.

При сборе плодов многолетних растений следят за сохранностью стебля и корневой системы (нельзя дергать с корнем или ломать ветки), а при сборе плодов однолетних подсев части семян обязательны.

Имеется одно общее правило сбора. Необходимо менять место сбора для предотвращения истощения зарослей.

Дорогие друзья! Массовым сбором обеспечим потребность страны в медикаментах!

Н. ХОРКИНА,
заведующая аптекой № 51.

И. Александров

Спит над сонной водою
Заколдованный лес.
И в воде голубое
Отраженье небес.
Тихо падают звуки
В о немевший простор.

Тянут руки разлуки
К нашей встрече простой
Там, где в далях синеет
Заколдованный лес
И на водах немеет
Отраженье небес.

СТРАНИЦА ПОДГОТОВЛЕНА ВНЕШТАТНЫМ
ОТДЕЛОМ РЕДАКЦИИ



В соответствии с договоренностю между Францией и ССР в Центре подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина продолжается подготовка к совместному советско-французско-

му космическому эксперименту.

На левом снимке (слева направо): советский космонавт Владимир Соловьев, летчик-космонавт ССР Леонид Кизим и француз-



ский космонавт Патрик Бодри во время занятий. На правом снимке (справа-налево): летчик-космонавт ССР Владимир Джанибеков, французский космонавт Жан-Лу Кретьен и

летчик-космонавт ССР Александр Иванченков во время тренировок.

Фото А. Пушкирева, (Фотохроника ТАСС).

...И КАРАВАЙ НА СВАДЬБУ

Заметную часть домашних забот сельских тружеников взяли на себя кооператоры Городищенского района Черкасской области.

Теперь колхозникам не обязательно идти в магазин за покупкой: достаточно прямо на работе сделать заказ. Если в каком-то сельском магазине не окажется нужного товара, работники прилавка быстро связываются с районным универсмагом или центральными специализированными магазинами. За дополнительную плату (транспортные расходы) покупка доставляется на дом.

Особенно внимательны кооператоры к животноводам. При помощи колхозов потребительская кооперація за последние два года построила или реконструировала непосредственно на фермах более 30 магазинов. В них внедрены прогрессивные методы торговли. Напажена и торговля товаровами повышенного спроса. В магазинах на фермах они поступают с учетом количества работающих.

Для каждого хозяйства района универсмаг, центральные специализированные магазины установили день открытых дверей. В этот день колхоз выделяет транспорт для поездки в райцентр. Там люди могут сами привести необходимые вещи, либо заказать их, попросить бытовые мастерские.

Работники торговли всегда готовы помочь и тогда, когдающему нужно устроить семейное торжество. Кондитерские щека сельских столовых наладили выпечку свадебных караваев, торты, пирожных.

Кроме того, хозяйства района организовали на всех фермах столовые. Желудильниками, посудой, кухонными оборудованием снабдили все кооператоры. Организованы они и подготавлившие кадров.

Постоянная забота о рабочниках ферм, которые поддерживают лидерство в социалистическом соревновании среди животноводов области, позволила и таким кооператорам изолировать уже два года подряд выходить победителями в республиканском соревновании за лучшее обограживание сельских тружеников.

М. КАРПЕНКО,
корр. ТАСС.

Черкасы.

Редактор
Г. А. ЛУКЯНЮК

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 25 мая

Передачи ЦТ.
8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Мультифильмы. 9.30 «Вкус хлеба». Художественный фильм. Фильм 1-й. «Хлеб наш насыщенный». 11.00 «Сказка острова Билюзий». Научно-популярный фильм. 11.25 Новости.

Перерыв до 14.10.

14.15 Новости. 14.35 «Новые рубежи Экбастуза». Премьера документального телефильма. 15.05 Концерт аргентинского фольклорного ансамбля. 15.35 «Твоя ленинская библиотека». «Великий почин». 16.05 К Дню освобождения Африки. Кинопрограмма. 16.45 «Горизонты». 17.45 «Человек на Земле». Премьера научно-популярного фильма.

Кемерово.

18.30 «День за днем». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». Кемерово. 19.00 «Горчичники». Стирическое обогражение. 19.15 Новости химической промышленности. Киноконцерт.

Передачи ЦТ.

19.25 «На страже закона». К 40-летию прокуратуры ССР. 19.55 «Вкус хлеба». Художественный фильм. Фильм 2-й. «Хлеб и земля». 21.00 «Время». 21.35 «С песней жизнью и спирою». Киноконцерт. 22.20 «Сегодня в мире». 22.35—23.15 Чемпионат мира по спидвею. Передача из Венгрии.

СРЕДА, 26 мая

Передачи ЦТ.
8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Концерт жаровых коллекторов музыкально-художественного института им. Гнесиных. 9.15 «Вкус хлеба». Художественный фильм. Фильм 2-й. «Хлеб и земля». 10.20 «Клуб инновационный». 11.20 Новости.

Перерыв до 13.30.

Кемерово.
13.30 «Школа животноводов». Шестнадцать сюжетов.
Передачи ЦТ.
14.15 Новости. 14.35 Программа образовательного телевидения ССР. «В семье единой». Программа документальных телевизионных студий. 15.15 Концертный зал телестудии «Юрьевка». 16.00 «Мы землемеры». Телевизор. 16.35 «С песней жизнью и спирою». Киноконцерт. 17.20 «Шакмактая. Чычолы». Киноконцерт. 18.20 Кубок ССР по спорту.

17.30 «Город науки». Премьера документального телефильма.

18.15 «Веселые нотки». Кемерово.

18.30 «День за днем».

Передачи ЦТ.

18.45 «Сегодня в мире».

Кемерово.

19.00 «Наша почта».

Передачи ЦТ.

19.25 «К 70-летию первого секретаря Центрального Комитета Всемирской социалистической рабочей партии Яноша Кадара». Документальный фильм.

19.45 «Вкус хлеба». Художественный фильм. Фильм 3-й. «Хлеб Отечества».

20.05 «Ученые—сад». Программа научно-популярных фильмов.

21.30 Новости.

ЧЕТВЕРГ, 27 мая

Передачи ЦТ.

8.00 «Время».

8.40 Утренняя гимнастика.

8.55 «Отзовитесь, горнисты».

9.40 «Вкус хлеба». Художественный фильм. Фильм 3-й. «Хлеб и люди».

10.55 Программа художественной гимнастики.

11.25 Новости.

Перерыв до 14.10.

14.15 Новости.

14.35 К Дню пограничника. Программа документальных фильмов.

15.30 Концерт.

16.15 «Подмосковные встречи».

16.45 В гостях у сказки. «Праздник неподслушанный». Художественный фильм.

СУББОТА, 29 мая

Передачи ЦТ.

8.00 «Время».

8.40 Утренняя гимнастика.

8.55 «Буди хочешь, быть здоровым».

9.10 Выставка. Буратино..

10.10 «Цветы, влас, родители».

10.10 22-й тираж «Спортивных».

10.15 «Рассказы о художниках». В. Мухина.

10.40 «Победители». Клуб фронтовых друзей.

11.10 «Человек. Земля. Вселенная».

12.55 «Песни И. Христюка».

13.20 «Музыкальный мир».

ПЯТНИЦА, 28 мая

Передачи ЦТ.

8.00 «Время».

8.40 «На зарядку становись».

8.55 «Родники». Выступление ансамбля «Лада» Воронежской области.

9.40 «Будильники».

10.10 «Служу Советскому Союзу!».

11.10 «Здоровье». Научно-популярная программа.

11.55 «Утренняя почта».

12.25 «Строительство и архитектура». Киножурнал.

12.40 «Сельский час».

13.45 «Акустический кинотеатр».

14.15 «Сегодня—Член химик».

Выступление министра химической промышленности ССР Е. В. Листова.

14.35 «Примите наши поздравления».

Музыкальная программа к Дню химика.

15.25 «Клуб кинопоказа».

16.35 «Дом на угоре». Программа документального телевидения. Фильм 2-й.

17.45 «Межкультурный диалог».

18.30—18.45. Перерыв.

18.45 «Государственные праздники». Художественный телевизионный фильм. «Мирное лето» 2-го полугодия. 1-й и 2-я серии.

21.00 «Время».

21.35 Концерт мастеров искусства.

22.20—23.25 Новости.

Лучшие приедут в Москву

16-летний белградский гимназист Петар Станович может с полным основанием считать, что он лучше своих сверстников в столице Югославии знает русский язык. Петар стал победителем горячей олимпиады школьников, которая проходила в Белградском университете. Участникам соревнований, а их было несколько сот, предстояло написать письменную работу, ответить на вопросы журналистов.

Первое в своей жизни интервью Петар давал по-русски:

— Изучая русский язык шесть лет. Много читал. Мой самый любимый русский писатель — Лев Толстой, и поэтому было

вдовине приятно получить в качестве первого приза на олимпиаде его произведение. В Советском Союзе я был один раз. Это поездка на меня прибыла в Белград. Учебное впечатление, помогло узнать много нового, углубить и расширить знания языка. Надеюсь, еще раз побывать в вашей стране.

Летом этого года в столице Югославии собираются победители республиканских олимпиад. Десяти лучших из них будут борьбы путевки на поездку по городам Советского Союза.

Р. ШИРИНЯН,
корр. ТАСС,

Белград.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!
Яблонская районная электросеть считает в известности всех абонентов района о том, что она задолженность за электроэнергию за 1981—1982 гг. должна быть погашена до 23 мая 1982 г.

В случае неоплаты в установленный срок районная электросеть прекращает отключение электрического тока без предупреждения.

Во избежание отключения электрического тока просим своевременно погасить задолженность.

ДИРЕКЦИЯ.

Тайгинский фермерский землевладелецкий охранный путь приглашает на работу мужчин до 45 лет. Должность стрелка по охранению погрузчиков. Заработка 100% от оплаты труда. Заработная плата — 200 руб. Дополнительно к зарплате выплачивается бесплатный проезд от места жительства до села Тайга в сумме 24 руб.

Принятые на работу в ряды землевладелецкого охраны обеспечиваются форменным беспилотным обмундированием и спецодеждой, разовым бесплатным питанием, проездным билетом к месту работы от места жительства и другими льготами рабочих железнодорожного транспорта.

Лица, проживающие в сельской местности, могут работать с суточным режимом службы с последующим предоставлением ставки на 3 суток.

Обращаться по адресу: г. Тайга, ул. Интернациональная, 78, склад кадров, телефон 2-16-46 в рабочее время.

Меняю трехкомнатную благоустроенную квартиру на благоустройство в городах Кемерове или Ильинске-Кузнецке. Звонить по телефону 2-16-46 в рабочее время.

КИНОТЕАТР «ПОЛИМЕТА»
26 мая — «БОДИ ВИДОЧИРСТВО СТРАХА» — 17, 19, 21 час.

27 мая — «НЕЗНАКОМЫЙ НАСЛЕДНИК» — 17, 19, 21 час.

«ЧЕРТЕНОК» — 15 час.

28 мая — «ПРАВИД